

Празднованіе пятидесятилѣтняго юбилея служенія въ священномъ санѣ о. Павла Всесвятскаго.

25 апрѣля сего года исполнилось пятьдесятъ лѣтъ со дня рукоположенія въ санъ священника настоятеля Рождество-Богородицкой церкви, села Ромоданова, Калужскаго уѣзда, о. Павла Васильевича Всесвятскаго. Еще 7 апрѣля мѣстный благочинный вошелъ съ рапортомъ къ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Анатолію, Епископу Калужскому и Боровскому, прося разрѣшенія на празднованіе юбилея. На рапортъ благочиннаго послѣдовала Архипастырская резолюція о разрѣшеніи 2 благочинническому участку, Калужскаго уѣзда, празднованія пятидесятилѣтняго юбилея своего собрата, а мѣстному благочинному поручено принести поздравленіе и передать благословеніе и благожеланія мира и спасенія отъ имени Его Преосвященства. Въ видимый же знакъ Архипастырскаго благоволенія къ старцу-юбилару передана была Владыкою св. икона Спасителя. Прежде чѣмъ перейти къ описанію юбилейнаго торжества, скажемъ нѣсколько словъ о старцѣ-юбиларѣ. Родился о. Павелъ въ 1818 году 1-го января въ г. Калугѣ, гдѣ отецъ его занималъ мѣсто священника въ Казанскомъ женскомъ монастырѣ; первоначальное воспитаніе и обученіе о. Павла прошло подъ руководствомъ благочестивыхъ родителей, доброе вліяніе которыхъ на сердце мальчика не прекратилось и по поступленіи его въ школу. Съ успѣхомъ прошелъ юноша духовное училище и семинарію, и въ 1842 году окончилъ курсъ наукъ. По своему происхожденію, благочестивому воспитанію и образованію въ духовныхъ школахъ юношѣ Всесвятскому предстояла одна жизненная дорога — поступленіе во священника. Выросши въ городѣ и не имѣя никакого понятія о жизни сельскаго священника, юный Всесвятскій со страхомъ заглядывалъ въ будущее и не мало смущался духомъ. Но вотъ отрывается вакансія священника при церкви села Ромоданова, отстоящаго отъ Калуги версты 1¹/₂, за рѣкою Окою. Какъ бы само св. провидѣніе влекло юношу — городскаго уроженца въ это пригородное село, гдѣ, на случай неудачи въ сельскомъ хо-

зайствѣ, можно было существовать на положеніи почти городскаго обывателя. Село Ромоданово, какъ подгороднее и не особенно богатое, мало кого привлекало изъ священниковъ, а равно и изъ молодыхъ искателей священническихъ мѣстъ, но оно болѣе всего отвѣчало воспитанію и желаніямъ Павла Васильевича. И епархіальное начальство предоставило ему это мѣсто, а 25 апрѣля 1843 года, въ недѣлю св. Жень Муроносицъ, Павелъ Васильевичъ былъ рукоположенъ Преосвященнѣйшимъ Николаемъ, Епископомъ Калужскимъ, въ санъ священника, въ градо-Калужской Мурносицкой церкви. Такимъ образомъ, всѣ 50 лѣтъ о. Павелъ прослужилъ на одномъ и томъ же мѣстѣ; и не смотря на свое рожденіе и воспитаніе въ городѣ, онъ сдѣлался весьма скоро образцовымъ сельскимъ священникомъ—хозяиномъ, семьяниномъ и добрымъ пастыремъ своей паствы. Безъ всякаго преткновенія и съ честію потрудился полвѣка о. Павелъ на пользу св. церкви, а посему юбилейное торжество его службы было лишь слабымъ воздаяніемъ его добрыхъ подвиговъ и продолжительнаго дѣланія въ вертоградѣ Христовомъ.

Въ самый день юбилея церковь села Ромоданова приняла праздничный видъ. Въ девять часовъ утра начался праздничный звонъ къ поздней литургіи, для служенія которой собрался, небывалый для сельскаго храма, соборъ священнослужителей. При торжественномъ, красномъ звонѣ прибылъ въ церковь маститый юбиляръ и, по возложеніи на себя епитрахили, началъ чтеніе входныхъ молитвъ съ прочими іереями. Сослужащими юбиляру были: мѣстный благочинный, священникъ Михаилъ Нечаевъ, сынъ юбиляра, священникъ села Угодскаго Завода, Василій Всесвятскій и сосѣдняго села Рождествена священникъ Николай Покровскій съ діакономъ градо-Калужской Васильевской церкви Василиемъ Пошовымъ. Пѣлъ хоръ пѣвчихъ, состоящій, кромѣ 2-хъ, изъ дѣтей и внуковъ юбиляра; церковь была ярко освѣщена и переполнена молящимися. Въ этотъ же день, предъ началомъ литургіи, благочиннымъ была освящена новая срачица на св. престолъ въ придѣльномъ алтарѣ, такъ какъ прежняя срачица, отъ времени, обветшала и ее разрѣшено было замѣнить новою.

По окончаніи литургіи, во время которой старцемъ-юбиларомъ сказано было слово по поводу обновленія священныхъ облаченій на св. престолѣ, весь соборъ священнослужителей вышелъ на солею, гдѣ благочинный прочиталъ указъ консисторіи о разрѣшеніи юбилейнаго празднованія, затѣмъ передалъ старцу-юбилару св. икону отъ Его Преосвященства и другую икону Калуженской Божіей Матери отъ духовенства 2 благочинническаго участка. Обѣ эти иконы вручены были юбилару при краткихъ привѣтствіяхъ, послѣ чего старецъ прикладывался къ каждой изъ нихъ и передавалъ сыну своему, священнику о. Василю, а тотъ полагалъ ихъ на приготовленномъ аналогіи. Тутъ же было прочитано привѣтственное письмо отъ церковнаго старосты Н. Н. Коньшина, приславшаго юбилару весьма цѣнную икону Спасителя.

Затѣмъ началось пѣніе молебна Спасителю, Божіей Матери и препод. Павлу Оивейскому, имя котораго носить юбиларъ; а въ концѣ молебствія было возглаголено многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Преосвященнѣйшему Анатолю, Епископу Калужскому и Боровскому и виновнику торжества іерею Павлу. Послѣ многолѣтія отъ лица всѣхъ духовныхъ дѣтей сказано было краткое привѣтствіе юбилару священникомъ о. Николаемъ Покровскимъ, а самъ почтенный старецъ-юбиларъ отвѣтилъ на всѣ привѣтствія благодарственной рѣчью, которую ниже помѣщаемъ въ подлинникѣ. Этимъ и закончилось церковное празднованіе юбилея и всѣ служащіе приглашены были юбиларомъ въ домъ. При входѣ въ свое скромное жилище о. Павелъ былъ встрѣченъ дѣтьми съ хлѣбомъ-солью, а потомъ были произнесены рѣчи: сыномъ юбилара Н. П. Всесвятскимъ, при чемъ поднесена была икона, затемъ юбилара Е. А. Невскимъ и внукомъ, воспитанникомъ дух. училища отъ лица всѣхъ внуковъ, при чемъ поднесено было св. Евангеліе. Всѣ эти рѣчи помѣщаются ниже. Затѣмъ всѣмъ гостямъ предложена была скромная трапеза, во время которой получено было нѣсколько привѣтственныхъ писемъ и телеграммъ отъ присныхъ и знаемыхъ юбилара.